

здравоохранения РФ – 3 врача. Среди среднего медперсонала отличников здравоохранения республики – 13, отличников здравоохранения РФ – 1 чел.

Со второй половины 90-х гг. циклы повышения квалификации врачей-психиатров проводятся на месте выездной группой работников кафедр психиатрии Иркутского, Новосибирского, Московского институтов последипломного образования врачей. Половина циклов иной раз может проводиться заочным методом. С 2000 г. в Якутском медицинском институте не было преподавателей по психиатрии, имеющих научную степень кандидата медицинских наук, работает 1 доктор медицинских наук.

В республике лекарственное обеспечение психотропными средствами оставляет желать лучшего. Многие испытанные десятилетиями, вполне эффективные препараты, как триф-

тазин, мажептил, триседил и т.д., выпускаемые отечественной фармацевтической промышленностью, сняты с производства. Импортные лекарственные средства, в т.н. атипичные нейролептические средства, на практике не оправдали возложенные на них надежды, а некоторые из-за своих высоких цен недоступны психически больным из сельских улусов. Следует иметь в виду ещё и то что в улусах многие психически больные, состоящие на диспансерном учёте, поддавшись соблазнам монетаризации, отказались от бесплатного лечения, ДЛО.

В связи со всем вышеизложенным хочется подчеркнуть: психиатрии в Якутии уделяется недостаточно внимания. Власти забывают, что наше общее здоровье состоит из 2 компонентов: психического и физического и что психический компонент является базисным – главным, определяющим.

Ещё 40-50 лет назад в развитых странах Запада руководителями всех рангов, общественными деятелями, да и самой общественностью начала осознаваться значимость психического здоровья, и была проведена коренная перестройка психиатрического раздела медицины. В этих странах дестигматизация психиатрической практики, врача-психиатра достигла больших успехов, психологический барьер, существовавший между населением и врачами-психиатрами исчезает. Повышение общеобразовательного, культурного уровня населения нашей страны, улучшение качества его жизни, просвещённость людей по проблемам психиатрии, психическим расстройствам также должны привести к положительному сдвигу в общественном сознании. Мы должны заботиться о своем психическом здоровье, говорить и писать об этом.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

СЛОВО О ВЕТЕРАНАХ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ МЕГИНО-КАНГАЛАССКОГО УЛУСА (посвящается 110-летию со дня основания)

В 50-60-х годах XX столетия в Якутии совсем не хватало молодых квалифицированных специалистов. Из центральных областей России к нам в Якутию приезжали учителя, врачи, фельдшера, акушеры. Именно они становились в глухих таёжных сёлах истинными «селятелями доброго, вечного, разумного», ангелами в белых халатах.

Мы хотим рассказать о русских девушках-медиках, которые по распределению приехали в Якутию и были направлены в Мегино-Кангаласский улус (район) – в соседние сёла Хочо и Телиги.

Первый врач с. Нахары **Зендель Инга Яковлевна**, по мужу Бочарникова, родилась в 1931 г. В 1960 г. окончила Ленинградский медицинский институт и по распределению попала в наш суровый край. Она три года работала в Нахаринской участковой больнице главным врачом. Работала добросовестно, пользовалась большим авторитетом среди населения. В те времена медики ездили на отдалённые участки верхом на коне, на конных санях, оказывали медицинскую помощь больным, делали прививки маленьким детям, принимали роды и т.д. Инга Яковлевна была человеком,

влюблённым в свою профессию. Она проводила огромную работу по лечению детей и взрослого населения от трахомы и туберкулёза. За хорошую добросовестную работу была отмечена многочисленными грамотами, благодарственными письмами.

Старожилы с. Хочо до сих пор помнят Ингу Яковлевну за её старание и преданность своему делу. Именно в честь Инги Яковлевны Зендель в трёх якутских семьях дочерям дали имя Инга.

В настоящее время И.Я. Бочарникова (Зендель), отличник здравоохранения РСФСР, ветеран ВОВ, живёт и здравствует в Санкт-Петербурге, ей 79 лет.

Соколовская (Уляшева) Людмила Георгиевна, родилась 25 февраля 1938 г. в Мурманской области. В 1957 г. окончила Ленинградское медицинское училище №6 и изъявила желание поехать на работу в Якутию.

С 1957 по 1960 г. работала фельдшером в с. Телиги Мегино-Кангаласского района. Лечила трахому, принимала роды. Активно участвовала в художественной самодеятельности. Стала лауреатом II фестиваля молодёжи Якутской АССР. За безупреч-

ный и добросовестный труд награждена многими грамотами.

По окончании трудового договора уехала на родину. Там работала медсестрой гинекологического отделения, затем фельдшером здравпункта. В 1961 г. поступила в Калининский государственный медицинский институт (ныне Тверская медицинская академия), по окончании которого была направлена в г. Пугачёв Саратовской области. Там работала 5 лет в качестве врача стоматолога и заведующей стоматологическим кабинетом. После замужества переехала в г. Сыктывкар Коми АССР, где работает с 1971 г. по сей день.

Награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалью «Ветеран труда», знаком отличия «За безупречную службу Республике Коми». С 1968 г. – врач хирург-стоматолог высшей квалификационной категории.

Железняк (Платонова) Александра Петровна, родилась 6 января 1938 г. В 1957 г. окончила Ленинградское медицинское училище №6 и была направлена в Якутию. 3 года работала фельдшером в с. Телиги Мегино-Кангаласского района вместе с Ларионовой В.А. и Соколовской Л.Г. Все трое благодарны Бубякину Ивану Ивановичу и Зендель Инге Яковлевне за то,



И.Я. Зендель с дочерью Анной



Слева направо: Соколовская Людмила Георгиевна (Уляшева) (фельдшер с. Телиги); Железняк Александра Петровна (Платонова) (фельдшер с. Телиги); Ларионова Валентина Алексеевна (фельдшер с. Бырама); Зендель Инга Яковлевна (Бочарникова) (первый врач Нахаринской участковой больницы)

что те с большой теплотой и пониманием относились к ним, молодым специалистам.

10 сентября 1958 г. Александра Железняк вышла замуж за якута Платонова Николая Васильевича, с которым в любви и согласии прожили 42 года, воспитывали двоих дочерей. Александра Петровна с тёплым, искренним чувством вспоминает: «Муж мой, Ни-

колай Васильевич, был замечательным человеком, отличным водителем. Вместе с ним по плохой дороге возили тяжелобольных людей (чаще всего с аппендицитом) в с. Майю, ездили за медикаментами. Николай меня понимал с полуслова, всегда поддерживал...».

Молодые, энергичные медики проводили большую целенаправленную

работу по борьбе с трахомой. Благодаря их энтузиазму и старению, трахома, эта страшная глазная болезнь – в наших сёлах была ликвидирована.

Все эти русские девушки – медики полюбили наш суровый край Якутию, её простых людей – тружеников и служили нашей республике со всей отдачей. Низкий поклон им, людям в белых халатах!

Елена Петровна Прокольева,
отличник образования Республики (Саха) Якутия,
почётный работник образования РФ, учитель учителей
с. Хочо Мегино-Кангаласского улуса Республики (Саха) Якутии.

